



▲ 梅川生态园效果图

▶ 成果展示

▲ 捕鱼

## 开发生态园 鲜鱼跃满仓

发鱼啦! 20斤鱼装在印有“大冶有色”标识的塑料袋中, 被人们提着穿街走巷, 成了春节前百里铜都一道亮丽的风景线。公司职工喜笑颜开的脸, 意味着公司践行“大福利”理念给大家带来了新的实惠。

“生态有机鱼, 味道确实好。”领到鱼的职工食用后, 赞不绝口。有一名老师傅说, 好久没有吃到口感这么好的鱼了, 那一餐, 他做了一个剁椒鱼头火锅, 一个人“连锅端”, 那味道真是一个鲜!

这么好的鱼来自哪里? 晴好的冬日, 记者走进了公司投资开发的新项目——湖北省武穴市梅川生态园, 去一探究竟。

### 那山那水那人

1月15日, 清晨的薄雾笼罩在梅川生态园三八水库的水面上, 天还没亮, 梅川生态农业科技发展有限公司的职工就打着手电开始了一天的工作。今天要捕捞一万多斤鱼。鱼刚一捕捞起来就要立即装车, 然后马不停蹄地送到稀贵厂, 发到职工手中。捕捞、过磅、装袋、装车、运送、分发, 要保证鱼的新鲜, 这些事就要在一天内完成, 除了快还是快, 所以, 对于在生态园工作的职工而言, 起早摸黑是必须的。

记者当天去的时候得知, 从1月3日起, 公司几家主要单位的鱼都陆续发完, 可以说, 大部分的工作已经完成。经过这么多天的连续作战, 尽管又苦又累, 但大家还是憋足了一股劲, 让公司职工尝到最新鲜的鱼是他们共同的心愿。

“鱼来了! 鱼来了!”一艘渔船满载着刚刚捕捞出的活鱼运到了岸边。人们便忙碌开来, 分拣、装袋、装车、上车, 各道工序专人负责, 有条不紊, 好一派“银鱼满仓”的丰收景象。

此时天也亮了起来。站在梅川生态园三八水库的堤坝上, 只见这里青山绿水, 薄雾罩着一层朦胧的面纱, 在阳光下映照下时隐时现, 像一个刚上妆的新娘子。不禁让人由衷发出一声感叹, 真美啊! 一阵清风吹来, 虽带有冬天的寒气, 但让人感觉呼吸的通透, 空气真好啊!

梅川生态农业科技发展有限公司总经理董欣指着三八水库给我们作介绍时, 不无自信地说: “当初公司选择梅川生态园就是看中了这里的环境好, 无污染, 山清水秀。不管是做生态养殖还是搞旅游开发, 都是理想的宝地, 而且政府支持力度大, 交通也便利。”

与这美景形成鲜明对比的是董欣的衣着打扮, 头发大部分花白了, 胡子拉碴, 衣服也不光鲜。

“不好意思, 母亲刚走, 头发胡子不能理, 这些天尽泡在水里, 衣服都湿了, 还没干。”董欣说道。看着他凝重而疲惫的表情, 我们难以想象, 他心里正承受着什么。工作的压力和家庭的变故, 铁打的汉子也够他打的。

当谈到园区的发展变化时, 董欣顿时像换了一个人, 眼中神采奕奕。当谈到此次分鱼时, 他兴致勃勃地说道: “这是我们生态园初获成果。而且我们养殖的鱼采用生态养殖, 不像其他地方采用化肥养殖。吃了我们放养的鱼对身体大有益处。”

为了让我们看到捕鱼的情景, 该公司副总经理李小丰驾着快艇带着记者向水库中心驶去, 飞驰的快艇在湖面掀起半人高浪花。记者禁不住夸李小丰的驾艇水平, 他说: “为了防止水库边上的人偷鱼, 检查周边森林火险, 每天最少要开着快艇巡库两到三次, 这技术就是这么练出来的。”

来到捕鱼的网箱边上, 几个人正把网箱的鱼往竹排船上赶, 只见密集成群的鱼儿泛着银光往竹排船上又蹦又窜, 时不时溅起高高的水花, 场面颇为壮观。

当记者乘坐快艇随着丰收的渔船回到岸边时, 丰收的喜悦让人们一路小跑拿着筐子来装鱼。放眼望去, 发现很难区分哪些是梅川生态园的职工和就近聘请的农民工, 大家混在一起, 都是一身泥水, 一身汗水, 真难想象这些人当中还有几个是刚毕业不久的大学生, 而此刻却都成了清一色的渔民形象。

### 那苦那累那情

临近中午时分, 一万多斤鱼已装上车。该公司副总经理刘书强和几名送鱼的职工连忙跳上车, 他们要尽快把这



▲ 拉网



▲ 装箱

批鱼送到稀贵厂。刘书强是从稀贵厂调出来的, 他对这次送鱼显得特别高兴, 由于工作忙, 现在很少能和以前的同事见面, 这回刚好可以趁机和老同事们打声招呼。

由于背景离乡, 回家看看已成成了园区职工说得最多的话。但发生在他们身上的许多故事, 让人觉得他们已把梅川生态园当成了第二个家, 而发生在这个家的故事中有忧有喜, 有苦有乐。

一次, 游艇不能动了, 为了节省维修费用, 总经理董欣跳到水里排除游艇故障, 一干就是好几个小时。

初期租用了三八水库管理用房作宿舍, 副总经理余海波亲自走电线, 装水管等, 解决了用水用电问题。

副总经理李小丰前期分管养殖工作, 后期负责营销与安全工作, 一年算下来, 回家次数屈指可数, 但他们仍以生态园为家, 把自己的狗带过来了。工作忙的时候, 还叫自己的爱人过来帮忙。在读大二的儿子假期回家时, 也无暇顾及。

生态园目前为止没有自己的公务用车, 只有借来的一辆锦鑫物业的七座商务用车, 工作起来完全不够用, 几位有车的领导把自己的车开到生态园当公务用车使用, 副总

经理刘书强特意自己买了一辆车, 以便于联系工作业务。

技术管理部主管胡教授虽然是本地人, 却也跟其他的职工一样, 长期以生态园为家, 一个月只回家一两次, 家里的车大小都甩给了妻子。

财务部主管舒凡, 女儿才一岁多, 来生态园后, 女儿就让妻子一人照顾。女儿经常生病, 他也只能在电话里听听女儿的哭声。

研究生黄波在送鱼期间被鱼砸伤, 仍带病坚持工作, 不肯请假休息, 他说跟自己的同事们在一起才安心踏实。

大学生杜威是做工程预算的, 经常在办公室计算数据而忘了吃饭。

租住的二号宿舍, 两间房住了8名职工, 共用一个洗手间。因太阳能热水器只有一根淋浴管, 平时大家就错开时间洗澡。装鱼期间大家没法错开时间, 只好分拨洗, 一拨洗完就再烧, 经常是最后一拨洗完, 已是凌晨转点了。

由于租住的房子靠近三八水库, 潮气重, 职工们的被褥长期都是湿漉漉的。被褥晒西又不方便, 有的职工就干

脆将床拼在一起, 互相取暖。

三八水库人迹罕至, 夏天蚊虫多, 还有毒蛇、马蜂、野猪等对人有攻击性、危险性的动物, 曾经有职工差一点被剧毒的银环蛇咬到。大学生耿明顺被虫蜇, 李汪洋被马蜂叮, 却都坚持带病工作。后来实在肿痛得厉害, 才到10公里外的梅川镇医院就诊。

当记者问到现在园区建设最大的困难是什么时, 董欣说: “地方政府给予我们最大的政策支持, 大的困难没有, 主要是与附近村民的工农关系还需要沟通协调。这里民风纯朴, 通过这一两年我们挨家挨户地走访, 大部分村民都认得我, 容易打交道, 但也有极个别的难以打交道。不过, 这也不算什么困难, 克服克服就过去了。”

### 那园那景那图

跟随该公司副总经理余海波, 我们参观了在建的蔬菜大棚基地, 精养鱼池和养鸡场, 以及中心服务区选址。每到一处, 余海波给我们描绘了一幅壮美的蓝图, 同时也给我们讲述了生态园发展的艰辛历程。

在2012年的公司工作会上, 公司为践行“大福利”理念, 打造现代服务业板块, 提升职工福利及生活水平, 准备投资建设集生态农业、休闲观光、职工疗养和培训于一体的景区项目。

为了让职工早日享受到这一项目带来的福利, 董欣等带领开发建设园区的创业者来到了梅川生态园。刚开始, 吃、住、行样样都是白手起家。由于园区地广人稀, 冬天冷、湿气重, 夏天虫多, 经常是屋里的地面到处爬着蜈蚣、千足虫, 有时还与蛇为舞。李小丰说, 有一条蛇不知什么时候爬到了他的床铺棉垫上, 结果被他睡觉时压死了, 直到晒被子时才被发现。李小丰将它当作笑话来讲, 但听的人却直起鸡皮疙瘩, 真是万幸啊! 虽然困难重重, 但他们没有停下前进的步伐。从2012年下半年到2013年1月, 仅用了半年时间, 就完成了生态园的选址及初步勘测工作, 并联系华中农业大学出具了初步可行性报告。这一年的元旦, 谁都没有想到是个可以休息的节假日, 因为好长时间大家都没有休过节假日了。

正是有了初步勘测和这份可行性报告, 2013年1月25日, 在武汉东湖宾馆, 大冶有色与武穴市政府签订了《关于合作开发梅川生态农业园暨职工培训疗养基地项目协议》, 标志着生态园的开发建设正式拉开帷幕。

为了年底让公司职工享用生态健康的鱼, 2013年2月17日, 首批万尾鱼苗投放到三八水库。

2013年7月新公司注册成功, 命名为“湖北梅川生态农业科技发展有限公司”。

2013年7月30日, 在物业公司会议室召开了“湖北梅川生态农业科技发展有限公司”创立大会。同时召开了第一次股东大会, 审议通过了公司章程, 选举产生了董事会与监事会成员; 召开了一届一次董事会, 选举产生了董事长人选, 审议聘任了经营层人选; 召开了一届一次监事会, 选举产生了监事会主席人选。

2013年8月8日, 该公司正式取得营业执照, 组织机构代码证、税务登记证、公章刻制等工作也陆续于当月完成。

2013年9月12日, 该公司举行了简朴而隆重的挂牌仪式, 标志着这一新项目正式投入生产运营。集团公司董事长、党委书记张麟, 武穴市市委书记吴美景共同为湖北梅川生态农业科技发展有限公司揭牌, 并在留言簿上留下墨宝。张麟写道: 转型升级树典范, 现代农业创一流; 吴美景写道: 秀美田园, 生态农业。这是领导对梅川生态农业科技发展有限公司寄予的厚望和祝福。

梅川生态园按照“打基础、重开发、保质量、促进度”的思路和“高起点、高标准”的要求, 步入发展的快车道。

“加快工程进度, 提高管理水平, 引进优良品种, 保证产品质量”与“力争早日实现经济效益, 力求效益最大化”被确定为梅川生态园的工作目标。

正是由于梅川生态园的发展前景喜人。武穴市政府在高度重视的同时, 为生态园描绘一幅更喜人的蓝图。市政府将以梅川生态园为核心, 将生态园的模式向周边扩展。相信不久的将来, 一个全国最大的生态园将呈现在人们的眼前。

### 记者手记

走进梅川生态园, 有一首诗一直在记者耳边萦绕: “锄禾日当午, 汗滴禾下土。谁知盘中餐, 粒粒皆辛苦。”随着工业的发展, 许多农民竞相往工厂里涌, 就是想告别那些“面朝黄土背朝天”的繁重农事, 但梅川生态园的职工却反其道而行之。虽然他们打造的是现代化农业, 但毕竟还是农业, 其中的艰辛不言而喻。他们的选择和付出就是为了让公司“大福利”理念落到实处, 让我们广大职工吃上放心食品。当我们在品尝这些美味时, 让我们发自内心的说上一句: 梅川生态园的管理者和职工们, 你们辛苦了。

▼ 赶鱼

▼ 搬鱼

▼ 分鱼



### 梅川生态园档案

梅川生态农业科技发展有限公司现有职工18人, 其中管理人员10人, 研发人员6人, 研究生3人, 本科生7人。平均年龄37岁。项目选址在武穴梅川三八水库周围, 总体规划面积约为10000亩。项目以突出生态农业、循环农业为原则, 通过规划设计, 建成中心服务区、休闲活动区、农业体验区、森林休憩区、农业生产区等五个区, 形成集现代农业生产、职工疗养、休闲度假和科普教育等功能为一体的特色生态农业园。

总策划 邱杰  
策划 刘旺林  
记者 陶三保  
张笠  
梅莹  
通讯员 王琳